

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН СПАСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1942 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XVIII годовщине со дня смерти В. И. ЛЕНИНА

Продолжение. Начало см. в № 12.

Говоря о планах захвата Москвы, Ленинграда и нефтяных районов Кавказа, Гитлер в приказе солдатам Восточного фронта от 2 октября 1941 года заявил:

«За несколько недель три самых основных промышленных района будут полностью в наших руках... Создана, наконец, предпосылка к последнему огромному удару, который еще до наступления зимы должен привести к уничтожению врага. Все приготовления, насколько это возможно для людских усилий, уже окончены. На этот раз планомерно, шаг за шагом шаг приготовления, чтобы привести противника в такое положение, в котором мы можем теперь нанести ему смертельный удар. Сегодня начинается последнее большое, решающее сражение этого года». (Приказ Гитлера солдатам Восточного фронта от 2 октября 1941 г.).

Этот хвастливый бред Гитлер затем повторил немецкому народу и всему миру в речи от 3 октября 1941 года:

«48 часов тому назад начались новые операции гигантских размеров. Они будут способствовать уничтожению врага на Востоке. Враг уже разбит и никогда больше не восстановит своих сил».

Как видно из приведенных документов, Гитлер и его преступная шайка делала ставку на разгром советских войск под Москвой, захват и разграбление нашей столицы, обеспечение своей разбойничьей армии зимними квартирами в Москве. Из документов видно также, что бесконечными живыми посулами гитлеровская банда пыталась задержать начавшееся разложение своей армии, обещая обманутым солдатским массам за участие в якобы последнем наступлении отпуски, а после захвата Москвы — мир.

Но, как говорит известная народная поговорка, — «не говори гоп, пока не перепрыгнешь» (смех). Обещанное Гитлером наступление началось и... провалилось. Немецкая армия устала трупами своих солдат российские дороги, поля и леса.

Своим октябрьским наступлением на Москву Гитлер достиг лишь одного результата, а именно — дальнейшего физического и морального истощения своей армии. Взявшая голодную, раздетая гитлеровская орда была остановлена на дальних подступах к Москве, население же Германии, получив подобные вести с фронта, еще, и в который раз убедилось, что лжец и обманщик Гитлер опять надул и солдат и немецкий народ.

В середине ноября Гитлер объявил еще одно «последнее» наступление на Москву. В приказе солдатам Восточного фронта об этом наступлении Гитлер писал:

«Учитывая важность назревающих событий, особенно зиму, плохое материальное обеспечение армии, приказываю в ближайшее время любой ценой разделиться со столицей Москвой». На этот раз Гитлер не хвастался по радио перед немцами и всем миром. Он устал от немецкого народа, что октябрьское наступление провалилось и что он вынужден предпринять новое наступление. В этом ноябрьском приказе уже нет былого нахальства и самоуверенности. Их заменил истощенный, истеричный крик.

16 ноября 1941 года германские войска, сосредоточив для удара десятки пехотных, мотопехотных и танковых дивизий, начали второе генеральное наступление, имея целью, путем обхода флангов фронта, выйти нам в тыл, окружить и захватить Москву.

Что говорить, трудные дни переживала Москва, а вместе с ней и вся страна. Враг на одном фланге захватил Яхрому, на другом подошел к Кашире. Но в эти трудные дни наш народ, наша армия ни на минуту не сомневались в том, что враг будет остановлен, отброшен и разбит. (Бурные аплодисменты).

Не сомневались, товарищи, ибо крепко верили в свои силы и в силу гения нашего вождя и полководца товарища Сталина. (Бурные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают)

Так оно и вышло. Измотав противника в предшествующих боях, наши войска в первых числах декабря перешли в контрнаступление против немецко-фашистских захватчиков и нанесли им несколько сокрушительных ударов. В результате начатого наступления наших войск ударные фланговые группировки противника были разбиты, враг начал поспешно отходить, бросая технику, вооружение и неся огромные потери. Жизнь зло смеялась над фашистскими дурячками. План гитлеровцев — окружить и взять Москву — провалился с треском. Немецкая армия заплатила огромную цену за ноябрьскую сумасшедшую попытку «разделиться со столицей Москвой».

За время контрнаступления наших войск — с 6 декабря по 15 января, т. е. за месяц и десять дней — немецкая армия на советско-германском фронте потеряла только убитыми около 300.000 солдат и офицеров. (Аплодисменты).

За этот период советские войска захватили 4.801 орудие, 3.071 миномет, до 8.000 пулеметов, до 15.000 автоматов, свыше 90.000 винтовок, 2.766 танков (аплодисменты), более 300 бронемашин, 33.640 автомашин, 102 радиостанции, свыше

2 000 000 снарядов, более 30 000 000 винтовочных патронов, свыше 200.000 мбк, около 6.000 мотоциклов, много тысяч велосипедов, повозок, лошадей и другого военного имущества. За это же время уничтожено более 1.100 немецких самолетов.

Эти данные ясно показывают, какое серьезное поражение потерпел под Москвой гитлеровские разбойничьи войска и какие тяжелые удары нанесла им Красная Армия на других участках советско-германского фронта.

Чтобы скрыть свои неудачи, немецкое командование начинает распространять одно вымышленное за другим, городить одну нелепость на другую.

10 декабря немецкое командование заявило, что «продолжение военных операций на Восточном фронте и их характер обуславливаются отныне наступлением русской зимы. Так как условия погоды не допускают больших наступательных операций, германское командование отказывается от таковых».

Вот тебе, бабушка, и юрьев день! То заявляли, что «рассматривают Москву, как свою основную цель даже в том случае, если Сталин попытается перевести центр тяжести военных операций в другое место», то вдруг в тот самый момент, когда по завлечению германского командования «наступление на столицу большевиков продвинулось так далеко, что уже можно рассматривать внутреннюю часть города Москвы через хороший бинокль» — они вдруг отказываются от наступательных операций, — зима, видите ли, виновата. Этот фокус покус наконец завравшихся гитлеровцев и в нашей, и в международной печати был разоблачен, от него не осталось камня на камне. Было со всей убедительностью доказано, что немецкие планы захвата Москвы опрокинули не морозы, ибо их еще в то время не было, а Красная Армия.

Итак, немецкое командование заявило, что оно отказывается от наступательных операций. Ну, а как же быть, когда не только нет этих самых наступательных операций, а приходится отступать и оставлять город за городом? И вот тут появлялась новая версия, столь же нелепая, как и первая — версия о корректировке фронта и об отходе на какую-то мифическую зимнюю линию обороны и зимне-квартиры. Сначала немецким захватчикам не осмелились квартиры в Ростове и Тахвиле, затем не повзвизгала московские квартиры. Не устроили, оказывается, немцев квартиры калининские, елецкие, солнечногогорские, волоколамские, варофонские, кадужские, можаевские и многие другие (смех, аплодисменты).

Настолько не устроила, что они, немцы, предпочли издыхать в частом поле, чем пользоваться

этими квартирами. Можно подумывать, что по части «квартиранты» люди весьма привередливые, но привередливость их объясняется очень просто — Красная Армия надавала непрошеным «квартирантам» по шеем, гнала их и продолжает гнать. (Аплодисменты).

То же самое получается и с болтовней о корректировке фронта. Где же это вышло, чтобы при корректировке фронта теряли сотни тысяч убитыми, тысячи танков и орудий, десятки тысяч автомашин, винтовок, пулеметов, снарядов, грузные повозки и т. д.? Заврались наконец фашистские жулики на игорном столе «Гитлер и К-о».

Из всей неумной болтовни гитлеровцев верно лишь одно — немецко-фашистское зимнее войнство очень хотело бы именно сейчас получить передышку. Озя гитлеровцам дужба дозарезу, чтобы привести в порядок свои потрепанные войска, собраться с силами для новых авантур.

Наша задача — сорвать эти планы немецких захватчиков, не давать врагу покоя, истреблять его живую силу, уничтожать технику. Нет сомнения, что бойцы, командиры и политработники Красной Армии не пожалеют сил, чтобы с честью решить эту задачу.

Наша страна, Красная Армия ведут борьбу за правое дело, за честь и свободу советской родины. Мы обязательно победим и не кончим борьбы, пока наконец не разобьем армию фашистско-немецких захватчиков. Наша уверенность в победе зиждется на реальной оценке сил. «Враг не так силен, как изображают его некоторые чернушавые интеллигентки. Не так страшен черт, как его малюют» (Сталин).

Фашистская армия уже не та, что была в первые месяцы войны, — не тот наступательный дух, не та дисциплина. Под ударами Красной Армии все больше и больше становится очевидным, что фашистские захватчики не так сильны, как они об этом кричат на всех перебрестках. В гитлеровской гвардии все яснее виднее становится разложение. Чем дальше, тем это разложение виднее быстрее. Означенные в бланк немецкие солдаты все чаще и чаще заявляют, что они устали воевать, что они теряют веру в успех и с ужасом думают, удастся ли им живыми вернуться домой.

В то время как гитлеровская армия истощает кровью, наше сопротивление захватчикам растет и силы наши растут с каждым днем.

Героическими поступками и самоотверженностью бойцов, командиров и политработников Красной Армии восхищаются наши друзья.

Даже наши враги, объясняя провал своих военных планов, вынуждены сквозь зубы признать, что они недооценили силы Красной Армии. Да и как не признать этого, если Красная Армия, об уничтожении которой много и много раз писали гитлеровцы, наносит удар за ударом немецко-фашистским войскам.

Встает вопрос — где источник неиссякаемой силы Красной Армии? Чем объяснить, что наша армия каждый день рождает бесстрашных героев, не знающих страха в бою?

Источником силы нашей армии и ее бойцов является сознание правоты того дела, за которое борется наша страна. Нашу армию вдохновляет на отечественную войну дух великого Ленина. Советские люди знают, что они ведут справедливую отечественную войну против немецких захватчиков. За годы революции у нас выросло поколение людей, которые не могут представить себе иной жизни, как жизнь в свободной стране.

«Враг жесток и неутомим, — говорит товарищ Сталин. — Он ставит своей целью захват наших земель, полных пыльным потоком, захват нашего хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их опрощение, их превращение в рабов немецких князей и баронов. Зло идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение». (Сталин).

И вот сознание того, что он борется за правое дело, за свою родину, за свободную жизнь, вдохновляет бойца Красной Армии на выдающиеся подвиги, удваивает и утрирует его силы. В сознании своего долга перед родной землей, вчера еще жарко работавшие на заводах, в колхозах, людях, ничем особенно не выделявшихся, сегодня показывают образцы мужества, смелости и храбрости.

В славные дни обороны Москвы на одном наш рубеж заступились несколько десятков танков. Этот рубеж защищали 29 советских гвардейцев. Затем их осталось 28. Один был убит самими гвардейцами за то, что оказался трусом и поднял руки перед врагом. А 28 советских людей — среди них были русские, украинцы и казахи — вели неслабанный в истории бой с танками. 18 вражеских танков были подбиты. 28 бойцов не отступили в этом пе-

Окончание см. на 2-й стр.

Под знаменем Ленина

Окончание доклада тов. А. С. ЩЕРБАКОВА

равном бою, они, защищая Москву, пали смертью храбрых.

Разве можно победить такой народ!

То же произошло под Москвой. Шесть ожесточенный бои. Наше подразделение с трудом продвигалось вперед, потому что враг вел сильный фланговый огонь из дзота. Наступление наших войск срывалось. И тогда рядовой боец-комсомолец Сосновский подполз к вражескому дзоту, бросился на пулемет, своим телом прижал пулемет к земле и закрыл амбразуру. Пулеметная очередь вошла в грудь Сосновского, но фашистский пулемет захлебнулся, а бойцы завершили взлет вражеского рубежа.

Разве можно победить такой народ!

Сын азербайджанского народа тов. Мамедов в одном бою истребил 70 фашистов. А сколько стрелков, танкистов, летчиков, артиллеристов, краснофлотцев изодня в день творят героические, славные дела! Людей смелых и храбрых у нас много. Они готовы грудью защищать свою родину, бороться самоотверженно и побеждать. В нашей стране любят и уважают героев. Так разве можно победить такой народ и такую страну, как наш народ, как наша страна! (Аплодисменты).

Источником силы нашей армии является советский тыл. Тыл для фронта — первое дело. Ни одна армия в мире не может победить без устойчивого тыла. Тыл питает фронт оружием, боеприпасами, продовольствием. Тыл питает фронт бойцами, настроенными, идеями. Тыл в фронте, народ и армия живут в нашей стране одним дыханием, одними интересами, у них одна цель — разгромить врага. Наш советский тыл поднимает свою армию, он вдохновляет бойцов на подвиги.

Великая сила любви к родине, сознание правоты дела поднимают силы бойцов на фронте, вдохновляют на доблесть и отвагу. Но та же сила советского патриотизма двигает и рабочими, когда они сутками не покидают цеха, в два-три раза и более перевыполняют нормы выработки. Она, эта сила советского патриотизма, поднимает колхозников работать, не покладая рук, чтобы дать фронту и стране больше продовольствия. Эта могучая сила советского патриотизма и любви к родине рождает героев на фронте и в тылу.

Большую помощь нашим войскам оказывают партизаны, смело действующие в тылу у врага. Партизаны истребляют технику и особенно живую силу немецких захватчиков, портят связь, дороги, доставляют советскому командованию ценнейшие сведения о враге и т. д. Огромное количество приказов, издаваемых по немецкой армии о борьбе с партизанским движением, убедительнее всего свидетельствует о том ущербе, какой наносят партизаны фашистским захватчикам.

Широко развернувшееся партизанское движение в районах, временно захваченных немцами, убедительно говорит о народном отечественном характере нашей войны с немецкими оккупантами.

Особо надо отметить большую роль в борьбе с врагами наших советских патриотов. Многие женщины сейчас встали к станкам на фабриках и заводах; многие тысячи женщин овладели новыми

профессиями и успешно заменили мужчин, ушедших в ряды Красной Армии. Десятки тысяч девушек в деревне стали трактористками, комбайнерами. Советские патриотки дают кровь для равных бойцов, работают в лазаретах, шьют на фронт позарки, ухаживают за детьми наших бойцов, заботятся об их семьях.

В напряженные дни, когда враг приближался к Москве, многие десятки тысяч трудящихся строили оборонительные рубежи. Среди этой армии строителей на три четверти были женщины. (Аплодисменты). И вот ваши славные советские патриотки днем и ночью, в дождь и сытость, в мороз и снегопад, иногда под обстрелом врага, построили укрепления под Москвой.

Трудящиеся городов и сел нашей страны по своему собственному почину, тихо и без шума, задолго до начала зимы, собирали для бойцов Красной Армии миллионы валенок, полушубков, овчин, теплого белья, шерстяных носков и перчаток, меховых рукавиц и других теплых вещей.

Все эти вещи, конечно, нужны бойцам. Но дело даже не столько в том, что эти подарки еще лучше обеспечили бойцов Красной Армии, — о том, чтобы потеплее одеть свою армию, неважилось само государство, — а в том, что эта забота о советских воинах является ярким доказательством, что народ один с армией, живет ее нуждами и интересами и потому готов во всем помочь защитникам родины.

Об этом же свидетельствуют и такие факты, как многие сотни тысяч новогодних подарков, которые были направлены трудящимися на фронт, сбор средств и продуктов в фонд обороны, поездки делегаций трудящихся на фронт и т. д., и т. п.

Все это есть проявления подлинно всенародной любви к армии, неразрывной связи армии и народа. Таков облик, таков моральный дух нашего великого народа.

Совершенно иное положение у наших врагов.

Окупированные страны, ограбленные немцами до последнего предела, население которых превращено в рабов немецких захватчиков, являются собой вулкан, готовый взорваться в любой момент. Население этих стран ненавидит немецких захватчиков и ждет того часа, когда оно может расправиться с оккупантами. Да и в самом немецком народе с каждым днем растут настроения против ненужной и разорительной войны. На население Германии произвел тяжелое впечатление тот факт, что в результате простетов германского командования в области планирования войны немецкая армия оказалась без взаимного обмундирования и неподготовленной для ведения войны в зимних условиях.

Гитлеровцы попытались поправить свои дела тем, что объявили среди населения сбор теплых вещей. Сбор вещей производился чисто по-фашистски, а именно: штурмовики ходили по квартирам и под угрозой тюрьмы и даже расстрела отбирали у населения последние вещи, не брезгуя тряпьем и отбросами. Немецкая газета «Двадцатер форпостен» писала: «Все сдавайте, все годится. Старые чулки, варежки годятся

для защиты колен и запястий; головогрейки могут готовиться из старых детских одежд. Из трусов и свитеров, изъеденных молью, делаются наушники». (Смех)

Разумеется, такие порядки, когда для того, чтобы одеть армию, обанкротившиеся гитлеровские заправилы отбирают у населения последнюю рубашку и пускают в ход детские одеяла и трусы, изъеденные молью, — такие порядки долго не могут быть терпимы населением.

Немецкий тыл представляет из себя вулкан, готовый взорваться и похоронить гитлеровскую банду.

Героическую борьбу нашей армии и народа возглавляет партия Ленина—Сталина. Суровые дни войны явились проверкой крепости большевистских рядов, слаженности и стойкости наших партийных организаций.

Война — суровая школа и лучшая проверка для каждого большевика. Многие тысячи коммунистов ушли на фронт. Как и в памятные годы гражданской войны, они цементируют ряды нашей армии. Они находятся в первых рядах бойцов, увлекает их своим примером в борьбе с врагом. Недаром фашистские захватчики с такой звериной злобой говорят о коммунистах, о комсомольцах, о ваших славных комиссарах и политработниках. А раз беснуется враг, значит мы смело можем сказать, что идея нашего великого учителя Владимира Ильича Ленина успешно претворяется в жизнь, что наша большевистская партия с честью выполняет свои обязанности перед родиной и народом. (Аплодисменты).

Врагу нанесены серьезные удары. Но мы не должны успокаиваться и обольщаться этими успехами. Немецкие захватчики еще не разгромлены, силы у них еще есть. Они бешено сопротивляются и в страхе перед жестокой расплатой за совершенные ими злодеяния и преступления идут на все.

Мы не должны забывать, с каким жестоким и коварным врагом имеем дело. Немецкие захватчики пытаются и будут пытаться собратиться с силами и организовать новое наступление против нашей армии. Потребуется еще много усилий и много жертв, чтобы полностью разгромить врага.

Страна Советов выдержала первые и самые тяжелые удары немецких захватчиков. У народов страны Советов хватят силы и выдержка, чтобы окончательно разгромить их, добиться полной победы.

Умножим наши усилия в борьбе с немецкими захватчиками!

Все для войны! Все для фронта! Все для победы!

Да взрастает великий вождь Красной Армии и народа — товарищ Сталин!

(Бурные долгие не смолкающие овации. Все встанут. Возгласы: «Ура! Великому Сталину — ура! Да здравствует товарищ Сталин!». Все присутствующие поют «Интернационал»).



От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 28 января

В течение 28 января наши войска вели с противником упорные бои, в ходе которых нанесли немецко-фашистским войскам большой урон в живой силе и вновь продвинулись вперед.

В течение 27 января сбито в воздушных боях 12 немецких самолетов и уничтожено на аэродромах 17 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 28 января под Москвой сбито 2 немецких самолета.

◆ ◆ ◆

27 января части нашей авиации уничтожили 13 немецких танков, 334 автомашины с пехотой и грузами, более 50 повозок с боеприпасами, 9 орудий с прислугой, 10 взятно-пулеметных точек, подожгли 2 железнодорожных эшелона, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

◆ ◆ ◆

Наша стрелковая часть, действующая на одном из участков Западного фронта, 26 января в упорных боях с противником уничтожила более 300 вражеских солдат и офицеров и захватила 2 орудия, 33 пулемета и 5 минометов. На другом участке подразделения лейтенанта Елагина, выбив немцев штыковой атакой из населенного пункта, захватило 3 вражеских орудия, 6 пулеметов, 100 винтовок, много снарядов и патронов.

◆ ◆ ◆

В бою за деревню Б. батарея под командой тов. Пальгова с открытой позиции отразила три вражеских «психических» атаки. Меткими залпами картечи артиллеристы батареи уничтожили 150 вражеских солдат и офицеров.

◆ ◆ ◆

Красноармеец Рыбачев, первым ворвавшись в занятые немцами село, застрелил немецкого офицера, вывел из строя пулеметный расчет и захватил станковый пулемет противника.

◆ ◆ ◆

Подразделение младшего лейтенанта Есина, действуя в тылу отступающих вражеских частей, за 4 дня вывело из строя около 200 вражеских солдат и офицеров, уничтожило 30 автомашин и десятки повозок с военным снаряжением.

◆ ◆ ◆

Партизанские отряды, действо-

вавшие в ныне освобожденных районах Московской области, успешно помогали Красной Армии громить гитлеровцев. За последние 10 дней своей деятельности отряд тов. П. истребил 32 немецких солдата, уничтожил 4 вражеских автомашины с боеприпасами и 2 повозки, взорвал блиндаж и в 31 месте порвал телефонную связь противника. Отряд тов. Г. 17 января обнаружил около села П. 2 вражеских танка, прикрывавших отступление немецких войск. Партизаны сбросили танки гранатами и уничтожили экипажи машин, а также находившиеся поблизости немецких солдат. Отряд тов. В. устроил 18 января засаду на дороге между населенными пунктами И. и К. Партизаны в этот день уничтожили грузовую автомашину с немецкими солдатами и повозку с грузом. Убито 37 вражеских солдат. Вслед за этим партизаны перебили 7 немецких автоматчиков.

◆ ◆ ◆

Ниже публикуется выписка из дневника командира взвода оберфельдфебеля 123 немецкого полка Кеслера: «...проснувшись от сильных взрывов. Я подумал, что весь дом развалился, но к счастью обвалились только потолок и двери. Бомбы упали рядом. Сгорело много военных автомашин, один танк и танкетка. Боеприпасы взлетели в воздух. Наши обводы уничтожены, пылают горячим. Опять напряженный день и большие потери. Одно мое отделение выведено из строя. Пулеметный расчет убит. В другом отделении 4 убитых и 7 раненых.

◆ ◆ ◆

Пленный ефрейтор 9 роты 21 танкового полка 20 немецкой танковой дивизии Эммануил Шмидт рассказал: «Отступление германской армии часто принимает панический характер. На дорогах мы оставляем целые колонны машин, кучи снаряжения, оружия. О каком либо планомерном сокращении линии фронта говорить смешно. Дисциплина падает с каждым днем. Солдаты отказываются идти в разведку и вставать в караул. Никто из нас теперь не верит в возможность победы Германии».

◆ ◆ ◆

В селах Кривцово и Троицкое, Харьковской области, гитлеровские бандиты собрали 54 пожилых колхозников и расстреляли их из пулеметов. В этих же селах немцы сожгли 130 домов. В огне погибли много женщин и детей.

Теплые вещи для Красной Армии

За 26 января поступили на склад для отправки на фронт от колхозников Бр-Ватрасского сельсовета теплые вещи: носок 7 пар, рубашек 9, полотенец 21, валочек 7, варежек 8 пар, шапок 3, валенок 1 пара и несколько других вещей.

Колхозники колхозов Д-Польского сельсовета сдали 13 пар варежек и носок, 18 овчин, 1 фуфайку, 1 шапку, 1 пару белья, полотенец и портянок.

Колхозники колхоза «Заря коммунизма» сдали 4 верхних рубашки, 8 пар варежек и носок, 5 рубашек, 6 кальсон, 1 гаммастер-

ку, 1 ватные брюки, 1 свитер, 6 пар теплых портянок, 15 полотенец, 1 валочку и 15 шапок-ушанок. Жена политработника Красной Армии тов. Великанова сдала теплое мужское пальто.

Колхозники Солоникинского сельсовета собрали 300 килограммов хлеба. На средства от продажи этого хлеба они решили приобрести теплых вещей.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты — «З. К.» Тир. 300 экз. МЦ. — 7211